GRECIA/MACEDONIA/ACHAEA
Corresponde geográficamente más o menos a la actual Grecia. 

211 a.C.  Macedonia aparece por primera vez como provincia asignada a un cónsul. Luego se sucederán diferentes asignaciones.

168 a.C. Tras la victoria romana de Pidna, Macedonia se convierte en protectorado romano bajo la autoridad del Senado.

149-148 a.C. Roma sofoca la rebelión de Andriscos (Filipos V) de Macedonia y ésta es anexionada al Imperio Romano como provincia a la que, en 146 a.C, tras la batalla de Corinto, se añade el resto de Grecia (Achaea).

133 a.C.  Se le incorporan las islas del mar Egeo

27 a. C._  Augusto crea en la península griega la provincia de Achaea.

Entre los siglos II y III d.C. Macedonia está subdividida en las provincias de Achaea, Macedonia, Epirus, Tracia y Moesia

En 384 d.C._ Teodosio vuelve a dividir el territorio macedonio. Las provincias serán ahora Creta, Achaea, Thessalia, Epirus Vetus, Epirus Nova, Macedonia y Macedonia II Salutaris.

Esta división se mantendrá hasta la entrada de Alarico al mando de los godos que terminan con el gobierno romano en la zona.

Se trata de una región de economía esclavista, rica en cultivos de agricultura mediterránea y ganadería y en minas de hierro, cobre, oro y plata, con abundante madera, resina y brea para la construcción de barcos, excelente pesca y sal. Tiene además una importante situación estratégica y sus puertos son imprescindibles para el intercambio de mercancías y la exportación de productos agrícolas o ganaderos y pescado.

Roma favorece enormemente la economía de la región al construir la Via Egnatia, la calzada que cruza la península balcánica desde el mar Adriático hasta Bizancio (Estambul) en Turquía. Esto facilita la implantación de su sistema administrativo, el asentamiento de comerciantes romanos e incluso la fundación de nuevas colonias romanas. Al mejorar las condiciones de vida de la población general surge una importante clase artesana de herreros, mineros etc. Por otro lado, los tutores y educadores griegos son famosos en todo el Imperio.

Sin embargo, a partir del siglo III d.C., la agricultura es prácticamente abandonada debido a la presión continua de tribus germánicas y eslavas. Y en el siglo VI, los pueblos eslavos están ya asentados en Macedonia a excepción de las zonas fortificadas o muy montañosas y las pantanosas próximas a la costa.

· ATENAS. Teatro de Herodes, Odeón, restos del templo de Zeus de Adriano, Puerta de Adriano, Termas, Ágora romana, mausoleo.

· DÍO (Dion) calzada romana

· PELLA Muralla siglo III, palacio, propileo, palestra y baños, mosaicos, frescos estilo Pompeyano, alcantarillado y sistema de conducción de aguas, Museo Arqueológico

· TESALÓNICA (Salónica) muralla con fortificaciones (Heptapirgion), calzada romana, ágora, arco de Galerio o Cámara, Agios Georgios (edificio siglo IV d.C. con mosaicos), Agios Dimitrios (basílica paleocristiana siglo V d.C., mosaicos y cripta), Panagía Ahiropíitos (basílica siglo V d.C.), Museo Arqueológico

